
Borgen den 11/5-11.  

Mit navn er Joan Rafn, jeg skal fortælle om de konsekvenser, det har givet min 
familie og mig, at få 8 x 3 MW havvindmøller, som naboer. Møllerne har kørt siden 
den 17/12 sidste år og står fra 550 m. til 1500 m. væk fra vores bolig.
Haven og opholdsrummene ligger åbent over til møllerne. Jeg vil prøve at beskrive, 
hvordan vi oplever generne, den indflydelse møllerne har haft på vores liv.
De beslutninger vi har truffet. 

De gener vi har fået, har chokeret os den ene gang efter den anden. Virkeligheden her 
overgået vores forestillingsevne.

Høre og syns indtrykkene er et helt kapitel for sig selv, jeg kan ikke få alle aspekter 
med, i denne fremlægning. 

Ørerne bliver belastet med støj fra møllerne døgnet rundt. Selv når vinden blæser væk 
fra huset eller de står stille. Jeg kan undre mig over, hvordan et lydfirma som Delta 
ved hvad jeg bliver syg af.   

Synet bliver konstant i dagtimerne bombarderet med roterende vinger. Ude er det 
mølleparken og spejlinger i vinduer. Inde er det fordi næsten alle vinduer har parken 
som udsigt og den genspejler sig i alle ting med glas. Vi kan ikke slippe væk fra de 
roterende møller. 

Skyggekastene er det rene tortur. Dem kan vi få forår og efterår. I år har vi haft dage 
med halvanden time i huset af gangen + de skygger der er på vores marker. Hvis 
solen står, så den har møller på begge sider, drejer mølleskyggerne hver deres vej, og 
på samme tid kan vi få dem ind fra 3 sider, skyggerne er heller ikke ens.   

Vores symptomer:
Kroppen regerer meget forskelligt i forhold til vindhastighed og hvordan møllerne 
vender over mod huset.
Det er vores datter på 11 år og jeg der er hårdest ramt.
Vi var alle 3 meget sjældent syge, før møllerne begyndte at køre ( 17/12- 2010 ). 
Vi sover alle 3 dårligt. Fryser som optrek til influenza. 
Døjer med ondt i ørene, lyde af forskellige art og styrke. Propper
Vi er alle jævnligt begyndt at tage smertestillende/afslappende piller.
Min datter, har fået anfald der minder om epilepsi, kun set det de dage, hvor hun er 
blevet udsat for skyggekast. Set første gang første dag med skyggekast.
Der ud over lider jeg af, vægttab, der er nogle morgner, hvor de små blodkar i næsen 
er sprunget. Føler en trykken på brystkasse og hals. Trommehinderne synger.
Noget af det der foregår i mine ører og kroppen, har jeg ingen forklaring på. Ørerne 
svinger/summer,  kroppen har en form for ekstra puls, prikker/stikker, vibrerer, 
kinder og underliv hopper. Tung i hovedet og hovedpine.
Er blevet mere følsom over for ting, der bevæger sig og lyde i almindelighed
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Handlinger:
Kontakt til egen læge / sygehuse - øre specialist, 9 besøg, + 3 aftaler.
Køre hjemme fra i weekenderne – Sover som sten og ingen gener. 
Vi har sat mørklægningsgardin op på ydersiden af et stuevindue i haven, for at 
minimere spejlinger og genspejlingerne. I det ene gavlvindue er gardinerne altid 
trukket for, så vi lever i halvmørke. 
Min datter har flyttede senge plads. Hun er igen mere frisk om dagen.   
Er ved at lave en film – til at understøtte vores udsagn.

Vi holder åbent hus, de 80 besøgende vi har haft kunne ikke tænke sig at bo her med 
møllerne. De begynder selv at snakker om fx propper i ørene, det peger på, at det er 
usundt at bo ved store møller. 

Jeg er ikke flyttet på landet for at få mere larm end ved Helsingør motorvejen, hvor 
jeg er opvokset.

Da møllerne i den grad har påvirket vores helbred flytter vi 1/8.

Tak fordi I ville høre, hvad jeg havde at fortælle. 

Jeg vil gerne svare på spørgsmål, de kan sendes til 1tanholm@mail.tele.dk 


